

青春心向党 建功新时代

市公安局举办全市公安机关“五四”青年歌手大赛,赛前表彰获得2022年度省、市两级共青团“两红两优”及“五四”青年奖章的青年民警、辅警

文/图 通讯员 厦公宣

青年是五月的花海,用青春拥抱时代;青年是初升的太阳,用生命点燃未来。5月4日晚,市公安局举办“青春心向党 建功新时代”全市公安机关“五四”青年歌手大赛,青年民警、辅警用雄壮激昂的歌声,唱出心中的火热激情,唱出永远的忠诚担当。

这次歌手大赛,是市公安局全面深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的一项重要活动,也是一次青春的闪光、一抹青春的印记,得到了全警上下的积极响应,各公安分局、局属各单位60余位选手踊跃报名参赛。经过前期紧张、激烈的初赛,共有20名优秀选手脱颖而出晋级决赛。

“新时代的号角中再一次出发,歌声和汗水一路挥洒;中国梦的旗帜下再一次出发,追梦的人们雄姿英发……”海沧公安分局民警彭亮演唱的《再一次出发》,打动了在场的民警、辅警。比赛现场气氛热烈,高潮迭起,掌声不断。20名参赛选手情绪饱满、声情并茂,歌声时而铿锵、时而悠扬,青年民警们把一首首耳熟能详



的歌曲演绎得淋漓尽致,也深深地感染了在场每一位民警、辅警。

无奋斗不青春,奋斗者正青春。在比赛开始前,市公安局表彰获得2022年度省、市两级共青团“两红两优”及“五四”青年奖章的青年民警、辅警,获奖的青年民警、辅警起立敬礼,现场爆发出热烈的掌声。自2021年获评全国“五四”红旗团委以来,市公安局团委深入贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要指示精神,以党建带团建,不断增强共青团的引领力、组织力、服务力,激励全局广大青年民警、辅警在警务实战中练就硬脊梁、铁肩膀、真本事,涌现出了一大批争先创优、勇当排头兵的先进典型。他们是厦门公安工作现代化示范先行路上生生不息的青年火种。

经过精彩比拼和激烈角逐,最终海沧公安分局邱辉祥和交警支队洪艳燕荣获一等奖,另外评出二等奖3名、三等奖5名、优秀奖10名。邱辉祥同时还获评“最佳人气奖”。思明公安分局、交警支队获评优秀组织奖。

市公安局表彰获得2022年度省、市两级共青团“两红两优”及“五四”青年奖章的青年民警、辅警。

5
4

奋斗者 正青春

林德君：融合“两队”“捆绑作业” 重拳精准打击违法犯罪



▲林德君在现场调查取证。

名片

林德君：男，汉族，福建厦门人，1987年7月出生，中共党员，2009年7月毕业于福建警察学院刑事侦查专业，大学本科学历，学士学位，2010年7月参加公安工作至今。现任市公安局侨英派出所副所长，一级警长。荣立个人二等功一次、三等功三次。2023年被推荐为由公安部、共青团中央联合通报表扬的全国公安机关成绩突出青年民警。

文/图 本报记者 薛尧 通讯员 厦公宣

“德君，我在一家超市发现了一份挺‘特别’的菜单，有空你来看看。”今年3月20日晚，林德君接到所里社区警务队的同事电话，称在厝里社区一家小超市进行入户宣防时，无意间瞄到一张写有数字的“点菜单”，有点反常。林德君挂断电话后，立即领会同事电话的含义，安排队员在附近布控。经过两天侦查，林德君发现这家超市每到夜间，“无购物顾客”进出明显较多，老板对陌生面孔也明显警惕，而周边还有另外两处地点，疑似存在三个赌博窝点。林德君连夜和同事开会，研究制定打击行动方案，最终安排警力兵分三路，同时对三处

窝点进行冲击，成功将26名犯罪嫌疑人抓捕到案。

“这起案件能顺利破获，得益于社区警务队和案件办理队的深度融合联动。”林德君所在的侨英派出所位于城乡接合部，工厂林立、人口众多且大量聚集，治安形势压力大。从警13年的林德君，常年坚守办案一线，在打击违法犯罪过程中，开拓思维，创新提出将社区警务队和案件办理队进行“捆绑作业”，做到打防一体，多管齐下、齐抓共管，以“零容忍”的决心、“出重拳”的力度，打击辖区各类违法犯罪。林德君在打击工作中，通过细致梳理近年来辖区治安特点，对辖区在建工程项目较多的社区有针对性地开展摸排，从中发现隐藏线索并进行抽丝剥茧，进行精准打击、有效出击，取得了较好成效。

在办案过程中，林德君也体现了他细心的一面。今年3月1日晚，侨英派出所接到辖区群众报警称，其停放在楼下的一辆摩托车不见了。接警后，民警立即展开侦查，但很快发现犯罪嫌疑人蔡某在盗窃车辆后立即将其变现，随后逃离厦门。“当时在前往外省抓捕过程中，得到了一个线索，这名犯罪嫌疑人家里开了个车行，我想着开店肯定需要宣传，就试着在抖音上搜索该门店信息。”果然，林德君很快在抖音上发现了犯罪嫌疑人，并通过和他聊天确认其位置后，通知办案同事将其抓获。

陈锶淮：心思细腻巧破疑案 成为“小案快打”能手

文/图 本报记者 薛尧 通讯员 厦公宣



▲陈锶淮(左)在现场研判案情。

名片

陈锶淮：男，汉族，1998年7月出生，共青团员，大学本科学历，2020年12月入警。现任市公安局灌口派出所案件办理队一级警员。曾获集美公安分局2022年度公安工作先进个人，并荣立个人嘉奖。2023年获评厦门市优秀共青团员。

“陈警官，我工地里价值两万多元的工具和物品不翼而飞，导致施工进度被拖延，你一定要帮帮我。”今年2月上旬，灌口派出所辖区一个工地负责人阳先生报警，称其放置在工地活动房内的施工工具、电缆、铁件等物品被盗。接警后，陈锶淮立即赶往现场，他发现该工地监控在几天前就损坏了，正在维修当中，正大门的监控也未排查出可疑车辆。

“这些被盗物品少说也有几百斤，犯罪嫌疑人不可能徒手搬走，肯定需要使用交通工具。”刑侦专业出身的陈锶淮立即通过专业知识和技术，扩大周边勘探范围，很快发现在工地外围的一条小路上，有三条明显的三轮车车轮轨迹。陈锶淮立即判断这些被盗物品很可能是通过三轮车被转移走的。

经过3天研判，陈锶淮排查出两名骑着电动三轮车的人员形迹可疑，便锁定其暂住处对二人进行抓捕，两名犯罪嫌疑人很快供述出作案经过。但新的难题又摆在了陈锶淮面前，因为犯罪嫌疑人将盗窃物品转卖给了废品回收站，可民警抵达现场后发现这些电缆、铁件已经和回收站的其他物品混在一起。陈锶淮联想到被盗物品均有磁性，巧用电磁挖掘机寻找被盗物品，最终追回被盗铁件1000多斤，被盗电缆铜线200余斤。

近年来，灌口镇经济高速发展，

在建工地激增、人口数量大幅攀升，给辖区治安管控、社会治理工作带来严峻挑战。陈锶淮入警以来，始终奋战在打击整治最前线，迅速成长为“小案快打”领域的办案能手，他在侦办侵财类案件时，常常是通过海量信息的反复比对，不轻易放过任何一条线索，为案件的破获打下了坚实基础。

今年3月上旬，辖区郑先生报警称，自己车子内价值两万多元的三元催化器被盗，陈锶淮接警后立即展开调查，但很快他发现犯罪嫌疑人驾驶的作案车辆是一辆套牌车，没法查到车主信息。陈锶淮转移思路，从嫌疑车辆的车身特征进行分析，很快将驾驶员的身份信息确认，最终经过伏击将3名犯罪嫌疑人全部抓获。

青春之我铸警魂 基层一线展作为

厦门公安队伍优秀青年民警代表写真

洪恒亮：家喻户晓的“洪主播” 专家型的反诈骗民警



▲洪恒亮(右)在做反诈节目直播。

名片

洪恒亮：男，汉族，1987年出生，中共党员，毕业于福建警察学院交通管理专业，2010年7月参加公安工作。现为市公安局刑事侦查支队反诈骗工作处民警，一级警长。曾先后荣获“个人嘉奖”4次，获评2015年度爱民敬业先进个人。2023年获评厦门市优秀共青团干部。

文/图 通讯员 厦公宣

“洪老师，这种骗局我遇到过，我来说骗子的套路……”厦门建南大礼堂里，近三千名2022级大一新生正聚精会神地听着台上“洪老师”带来的《诈骗的那些事儿》反诈防骗“开学第一课”。

上面出现的“洪警官”“洪主播”“洪老师”，是市公安局刑侦支队反诈骗工作处民警洪恒亮，也是厦门家喻户晓的反诈骗“网洪”，厦门的很多市民可能在公交车站、BRT站、地铁站、机场等场所的电子屏幕上和电视荧屏上看到过他。他先后参与多项反诈防骗工作，目前已成为专家型反诈骗民警。

2015年7月，为有效应对电信网络诈骗犯罪高发态势，厦门公安“以防为先”建成了集公安、金融、通信于一体的全国首个实体化反诈防骗中心，实时开展资金封堵、通信拦截、联动宣传等工作，打造了反诈防骗“厦门模式”。洪恒亮受命踏上“反诈防骗之路”。从那时起，洪恒亮就开始承担反诈防骗中心的对外宣传工作，这一干就是8年。通过不断攻坚克难，尽全力将防骗意识真正做到入眼、入耳、入脑、入心，建立高效的媒体联动预警工作机制，切实压控诈骗警情，守护好市民群众钱袋子；与此同时，身为支队团支部书记的他，将日常业务融入团建工作，带领支队青年民警、辅警发挥各自业务优势，进企业、进学校、进社区、进工厂、进农村，积极开展如扫黑除恶、反诈防骗等青年志愿服务活动。

纪伟哲：时刻紧盯犯罪嫌疑人 抓捕“目标”成手机屏保

文/图 通讯员 厦公宣



▲纪伟哲(右)接受群众赠送的锦旗。

名片

纪伟哲：男，汉族，1997年出生，共青团员，毕业于福建警察学院治安学专业。现任市公安局凤翔派出所案件办理队一级警员。2021年9月，增援同安疫情防控一线，获个人嘉奖；2022年“百日行动”期间，获个人嘉奖。2023年荣获厦门市青年五四奖章。

你的手机屏保用的都是什么照片？风景？或是家人？打开纪伟哲的手机，是犯罪嫌疑人XX的照片——他是纪伟哲近期的抓捕“目标”。

今年4月，纪伟哲和同事赴外地执行抓捕任务。他们连续在犯罪嫌疑人家和附近蹲守了几天未果。4月25日上午7点多，原打算返回所里的纪伟哲，在犯罪嫌疑人家附近二公里的地方看见一男子骑上摩托车。自从此次任务开始，纪伟哲就将犯罪嫌疑人的照片定为手机屏保，对犯罪嫌疑人的长相早已烂熟于心，一眼就认出摩托车上的男子就是寻了几天的犯罪嫌疑人。纪伟哲和同事追上骑摩托的男子，成功将犯罪嫌疑人抓获。

这不是纪伟哲的屏保第一次“立功”。去年6月，纪伟哲在午休外出吃饭途中，一眼瞥见路边一名等滴滴出租车的男子，发现与近期研判的盗窃案件犯罪嫌疑人十分相似，确认身份后便找准时机成功制服犯罪嫌疑人。2021年至今，不断更换的屏保配合着好眼力，他已经累计抓获在逃犯罪嫌疑人40余人。

很难想象这样老练的纪伟哲，从警仅有两年多。从学习治安学的警校毕业生，到如今案件办理队的中坚力量，纪伟哲的勤奋努力和年轻人的拼劲，大伙儿都看在眼里。

刚参加工作，纪伟哲被分配到马巷派出所。他一心扑在案件的线索

发现、案件卷宗、证据固定以及流程上。刑法、治安处罚法、刑事诉讼法、民法……纪伟哲的办公室书桌上堆满了各类书籍，一有空他就钻进其中学习理论知识。那时候纪伟哲每天的行程一般都是：白天和师父一起外出办案，晚上下班后主动向师父请教。

勤学苦练终于出了成果：一线冲锋抓毒贩，参加分局专案，与犯罪嫌疑人斗智斗勇——纪伟哲迅速成长为案件侦查战线上的一名尖兵。纪伟哲单独办理的一起开设赌场案，赌资流水近亿元，案件办理从线索研判、犯罪嫌疑人抓捕、证据固定等各方面环环相扣，所里的“老师傅”们都直夸出色。